

网络主播：直播间里洒青春

□本报记者 王辉文/图

十年前,国内出现了网络语音直播聊天平台。后来,这些语音直播聊天平台逐渐演变成时下露脸的视频直播平台,在视频直播间内,网络主播通过展示个人才艺,运用聊天技巧吸引粉丝,实现自己的人生价值。

近两年来,国内呈现出网络直播全民化趋势,我市约有20家网络直播公司相继问世,网络直播风潮也从市区迅速蔓延到郊县、村庄,网络主播人数成倍增加,开启了全民网络直播时代。网络主播的个人收入也从成百上千、成千上万,发展到现在几十万、几百万……

从9月19日开始,记者一连几天来到市区中兴路一家文化传媒公司采访了几位网络主播的从业经历,了解到一些主播光鲜亮丽背后鲜为人知的酸甜苦辣。



一名帅气的网络男主播在直播间与网友互动。

初坐直播间没话说

陈姑娘(网名)是平顶山学院的一名大二学生,她留着一头长发,说话慢声细语,学生气十足。今年暑期,陈姑娘刚刚迈入网络直播间,自称是“职场小白”,特长是唱歌与聊天。

两个月前,陈姑娘与同学一起来到市区一家网络直播公司参加主播面试,并双双通过面试,取得了主播资格。她记得自己第一次走进直播间,与网友面对面聊天显得很尴尬,许多网友来到她的直播间,她只是简单的一句问候语“你好”或是“吃饭了吗”,除此之外,与网友之间基本上没有什么话题可聊,不知道聊什么。结果,她在直播间坐了一个小时,没有一个网友留下与她聊天,更不要谈收获“火力”(十个“火力”等于一元人民币,“火力”越多,主播及其直播平台的收入越高)了。

后来,陈姑娘改白天直播为夜间直播。一开始,一个网友说她长得又丑又胖,她与这个网友一番舌战,结果,第三天这名网友又说她可爱,此后便经常光顾她的直播间。还有一个网友,当初看她的直播时,嘲讽她:“放不开,玩不起这一行,赶紧辞职吧。”还说了好多难听话,把她说哭了。

俗话说,万事开头难,陈姑娘坚信别人能干好主播,她也能干好。后来,她静下心来抽空观看别的主播如何应对难缠的网友,并主动与其他主播进行PK,经历的场面多了,她慢慢可以应付各种情况。一开始与她互损的那个网友也慢慢与她熟悉,两人相互理解,相互认可,这名网友现在已经成为她直播间的“场控”(直播间内可掌控场面的网友)。

一个月工资近两万

小宇(网名)家住市区新华路黄榉树社区,她是一名19岁的女孩,去年高考落榜后,她不想再考大学了。

上学期间,小宇曾在课余时间通过手机观看一些网络视频直播,还拍过一些有趣的短视频上传网络与大家分享。因此,她对网络主播这一行业并不陌生。几个月前,她走进网络直播间,开启了新的人生

征途。

小宇身材娇小,聪明伶俐,能说会道。她刚直播两天,就收到网友送的“保时捷”“热气球”“火山趴”等大礼(一个大礼价值1000元至3000元),这让她坚信,直播间是一个能充分展示个人才艺,体现自身价值的舞台。

小宇擅长唱歌、聊天、讲笑话,也会在直播间里与网友分

享一些化妆技巧、游戏方法,还有去哪吃,吃什么等,总之,她的主播内容比较丰富、有趣,生活化气息浓厚。

遇到个别粉丝碰到的生活难题,小宇会积极邀请有经验的粉丝出谋划策,最终权衡各方意见后,帮助粉丝选择最佳方案。

记者问小宇:“如果遇到个别素质较差的网友出言不逊刁

难你时,怎么办?”小宇老练地回答:“可以选择回避、‘禁言’,或者将他踢出直播间。不过,现在国家对网络监管非常严格,言语攻击主播的网友现在已经不多了。”

在直播间工作的第一个月结束后,小宇收获了自己的第一桶金——19000元工资,她花8400元买了一部最新款的苹果手机。

把粉丝当家人看待

99个长安(网名)是平顶山工业职业技术学院的一名在校学生,干网络主播已经快一年了。他今年20岁,中等身材,短发,穿着一身素衣配一双运动鞋,是一个青春阳光、健谈的小伙子。

99个长安坦言,因为喜欢主播行业,才会全身心地投入当中,“每个主播都挺拼的”。

8月21日是99个长安20岁生日,那天直播期间,共有4000多个粉丝先后向他送去祝福,这是他人生中最值得纪念的一天。

99个长安说:“把粉丝当家人看待,他们也会把你当家人。”记得有一次,他在直播中遇到一个女粉丝闷闷不乐,原来她与男友分手了,感觉生活

很无聊,生不如死……听到这番话,他先安慰对方,还给她唱歌逗她开心,并用名人的爱情故事开导她,最终使这个粉丝心情好转。

“谁的人生道路都不可能一帆风顺,如果有网友在生活中遭受挫折,既然他鼓起勇气向你倾诉,说明人家没有把你当外人,这时候你就有义务和

责任劝解他,让他感受到社会大家庭的温暖与友爱,找回生活信心。面对粉丝遭遇挫折,主播绝对不能袖手旁观,更不能冷嘲热讽,落井下石。总之,一个优秀的主播除了拥有光鲜亮丽的外表以外,还要有一颗善良的心,德才兼备,积极向上,向社会传递正能量。”99个长安说。

光鲜背后总有辛苦

采访中,99个长安告诉记者:“做主播看起来光鲜亮丽,但大部分主播都没有正常的作息,心理压力大,很毁身体。”

99个长安认为,一个主播走进直播间以后,从着装打扮、发型设计到面部表情都要以最好的形象、最佳的精神状态迎接

各类网友挑剔的眼光。“可以说,一走进直播间就要笑脸相迎,哪怕是走进直播间的一个过客,主播都要把自己最好的一面展示给对方。”

除了外形要符合大众审美,99个长安每天都要学唱新歌、新段子,或者拍一些新鲜视频分享给网友。拍摄视频有的

需要一个小时,有的甚至需要半天时间。

有时候,99个长安一天直播10个小时,不分白天黑夜,回到家,父母早已休息,一忙起来,父母想见他一面,只能通过直播平台才能看到他。长时间对着电脑直播,他的视力很受影响。

记者问:“付出总有回报,你的收入比较高吧?”99个长安笑着说:“好的时候一个月能收入7000多元,差的时候一个月只有两三千。”据悉,直播公司每个月给主播定下20000元的主播任务,主播直播时间长,内容丰富,人气旺,收入就多。